



30款新春“巴味渝珍”精品伴手礼来了

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平）2月1日，记者从市农业农村委获悉，为丰富新春佳节优质农产品供给，不断满足广大消费者对优质农产品的需求，我市面向社会推出30款2024年新春“巴味渝珍”精品伴手礼。

精挑细选的优质“土特产”

这30款精品伴手礼涵盖粮油、肉蛋奶、果蔬茶、水产品、火锅食材、休闲食品六大类。其中有粮油5款、肉蛋奶7款、果蔬茶8款，以及水产品3款、火锅食材4款、休闲食品3款。“这些伴手礼都是精挑细选的优质

“土特产”。”市农业农村委相关负责人表示。

今年1月，市农业农村委详细了解25个区县所推荐83款产品的情况，结合当季主产品等因素，并征询市绿色食品协会、市畜牧业协会、市水产学会、市农产品加工协会等行业协会的意见，最终遴选出30款产品作为新春精品伴手礼向社会推介。

这些伴手礼“来历”不简单

记者梳理发现，这些伴手礼不仅获得了中国地理标志产品、中华老字号、重庆老字号、重庆名牌农产品、有机食品、绿色食品等称号，大多还是全市“3+6+X”农业产业集群的六大特色产业产

品，在做精做深“土特产”文章、联农带农、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面发挥着重要作用。

同时，它们也是全市优质“土特产”，有的还是我市重点打造的食品及农产品加工业“爆品”，一直深受消费者喜欢。

“土货”变身：更潮更健康

这些“土货”中，包括涪陵榨菜近日发布的有低盐少盐、年轻化、健康化、食用场景多元化等特点的乌江脆口榨菜系列“爆款”产品——乌江脆口榨菜芯、乌江小脆口。这些产品的包装采用撞色设计，将榨菜原料青菜头进行卡通化IP形象设计，让“国民下饭菜”变得更健

康，形象变得更潮。

还有前不久百年张鸭子发布的三款“新春围炉”烤鸭产品，包括幸福鸭两人餐、快乐鸭五人餐、团圆鸭十人餐“围炉烤鸭DIY套餐”，不仅让产品变得年轻化、多元化，还可满足更多消费者的高品质需求。

“接下来，我们将根据不同季节主产优质农产品和市场消费需求，推出夏、秋、冬不同季节‘巴味渝珍’农产品推介清单，力争让消费者买得放心、吃得舒心。”上述负责人说。



“巴味渝珍”精品伴手礼清单
扫一扫 就看到

巫溪民主村地灾群测群防员龚方明14年的坚持——

9.5万立方米危岩下 守护一方平安



□新重庆-重庆日报记者 陈维灯

2月1日清早，巫溪大河乡民主村，雨雪飘飞。

68岁的村民龚方明和老伴早早起床，收拾妥当后出门。当天，龚方明的侄女结婚，他要到现场安排婚礼的大小事宜。

可刚出家门，龚方明却将老伴一个人摞在门口，转身上了屋后的令牌石，“我去走一圈、看一眼，逢年过节的，万一出点事了不得。”

令牌石，是宝源山上一块天然生成的巨石，高30余米、宽10余米，三面凌空，一面靠山，表面如刀砍斧削一般光滑整齐，令人震撼。加上周边秀美壮丽的自然风光和险峻的“十八拐天路”，这一带成为远近闻名的网红打卡景点。

可许多人不知道，令牌石也是三峡库区地灾隐患点，危岩总体积约9.5万立方米。

龚方明正是令牌石危岩的群测群防员，负责该地灾隐患点的巡查、排查工作。

连续14年每年巡查、排查200余次

“按规定，平时一周要上来巡查、排查一次；汛期是一周两次，遇到落雨就天天上来。”令牌石下，一条去年修建的旅游步道在悬崖峭壁间蜿蜒盘旋，龚方明行走其上，一边细细查看各个隐患点，一边在巡查记录本上记录裂缝大小是否变化、石块是否松动移位、有没有出现新的隐患点等等。

翻开龚方明的巡查记录本，记者发现，自2010年正式成为群测群防员以来，龚方明每年巡查、排查令牌石危岩的次数均不低于200次，远高于规定次数。

“一想起那年滚下来的石头，心头就特别紧张，就想上来看一看。”时至今日，2007年那呼啸而下的巨石，依然时常出现在龚方明眼前，“那天早上天刚亮，我睡得迷迷糊糊的，就听见一阵打雷一样的声音轰隆隆地响，感觉整个房子都在抖……”

人们纷纷跑出家门，循声望去，只见一块房屋般大小的巨石呼啸而至。

“根本来不及躲闪，只能眼睁睁看着它砸下来……”龚方明说，巨石所到之处造成毁灭性的灾难，但幸运的是没有砸向村民的房屋，没有造成人员伤亡，“我家里两丘田砸烂完了，地里的庄稼一棵不剩……”

正是那次灾难性事件，让时任村会计的龚方明开始关注令牌石危岩，经常自发到巨石周边查看，“村干部有这个责任和义务。再说了，我家的房子也在令牌石下头。”

2010年，巫溪在村社聘请群测群防员，龚方明主动报名，迄今已14年。

如猿猴般在崖上攀爬、巡查，险象环生

“这块石头，我们喊它‘香炉碗’，是令牌石这片最大的隐患点。”令牌石下，一块孤石突兀地出现在崖边，步道从令牌石与香炉碗之间穿过。顺着龚方明手指的方向，很容易发现香炉碗正面对着明显的“十”字形裂纹，而侧面则有一道从顶部延伸至石头中部的裂缝。

“这块石头体量巨大，如果垮下去……”龚方明说，崖下是民主村三个组88户、365名村民的家

园，马虎不得。

修建于2023年的步道，方便了游人前来，也让龚方明的巡查、排查轻松了不少。

“以前没得路，都是手脚并用，在崖壁上攀爬，危险得很。”令牌石表面如刀砍斧削般光滑，下方的崖壁也近乎垂直，只有一些贴着崖壁生长的树枝或突出石块可作为落脚点。步道修建之前，龚方明就如同猿猴般在崖上攀爬、巡查，险象环生，“下暴雨的时候，崖上冲下的水让人站都站不稳……”

可暴雨天气，又是龚方明巡查的重点时段。

几年前的一天，暴雨如注。令牌石下，龚方明浑身湿透，雨靴里灌满雨水。

“当时我站在现在的‘十八拐天路’下头一点，突然就听到哗哗的雨中响起了石头滚落的声音。”出于本能，龚方明立即闪到一侧，身体紧贴崖壁站立。说时迟那时快，一块一吨多重的巨石带着无数小石块从龚方明刚刚站立的地方滚落山崖，幸好被崖下斜坡上的树枝挡住，才没有对村子造成破坏。他的动作要是晚个半拍，后果不堪设想。

人防为主技防为辅，守护一方平安

这次死里逃生的经历，没有让龚方明退却。“越危险越能说明这个工作的重要性。因为年纪大了，从前年开始我没再当村干部，可以有更多的时间上来看。”他说道。

因为自家房子处在山下到令牌石的必经之路上，龚方明还义务当起了安全员，向前来令牌石游玩的人们普及安全知识，“车子尽量不要开到拐拐上，人要贴着崖壁走，一定要抓住护栏……”

久而久之，许多到令牌石的游客都知道，上山路上有个“爱唠叨”的老头，也愿意在上山时捎龚方明一程。这样，他上来巡查就不用花半个小时走“毛路”了。

2月1日，令牌石下，走完1000多米的巡查路线，龚方明花了近两个小时。爬上爬下地巡查、排查、记录，让他微微有些气喘，“以前站在崖下都不安全，因为经常掉石块。现在好了，只要是不太大的石块，防护网都能挡得住。”

龚方明说的“防护网”，是巫溪县规划和自然资源局于2023年3月实施的令牌石危岩治理工程的一部分。治理工程内容包括5处陡崖带、13处危岩单体和9处危石，共安装被动防护网3350平方米、主动防护网600平方米，清除危岩、危石共计8480立方米。

“我们还在令牌石危岩点安装了三级普适性监测预警设备，共设置两处地面倾斜仪和一处报警器，对该危岩点进行智能化监测。”令牌石下，巫溪县规划和自然资源局地质环境站站长肖洋告诉记者。

地处渝陕鄂三省交界处的巫溪，地质结构复杂脆弱，滑坡、泥石流、危岩崩塌多发频发，全县现有地灾隐患点509处，占全市14559处地质灾害隐患点的3.4%。为此，该县建立健全了“四重”网格监测机制，落实567名“四重”网格员，加上像龚方明这样的497名村社地灾群测群防员，严格落实防控责任。

2023年，巫溪在原有417处专业监测和智能化监测点的基础上，又新建了24处监测点，改扩建390处原有监测点，投用深部测斜仪、GNSS自动化监测仪、裂缝仪、报警器等预警监测设备1454台（套），以人防为主、技防为辅，守护人民群众生命财产安全。



2月1日，位于巫溪大河乡民主村的令牌石。下方，是民主村365名村民的家。记者 尹诗语 摄/视觉重庆

迎新春活动 有趣有味道

龙年将至，连日来，我市各区县纷纷推出精彩纷呈的迎新春活动。

社区游园会趣味有趣、其乐融融，可亲可近可参与，促进邻里之间沟通；

“村晚”形式不拘，歌舞、戏曲、小品等轮番上阵，展现新时代乡村的蓬勃生机和美好愿景，带火乡村旅游；

非遗展示活动现场，观看火烧龙巡游、欣赏花灯、动手剪“福”字……一幕幕画面，透出浓浓的传统文化味道，令人倍感喜庆祥和。

龙年，脚步声近了！



▲1月31日，南川区大观镇金龙村，一年一度的“村晚”盛大开幕。通讯员 罗川 瞿明斌 摄/视觉重庆



▲1月31日，沙坪坝区小龙坎街道嘉新社区举办新春游园会。图为居民开心合影。记者 罗伟 通讯员 何雨橙 摄/视觉重庆



▲2月1日，璧山区正兴镇“我们的节日·春节”系列文化活动现场，一位母亲带着孩子体验非遗剪纸。记者 齐岚森 摄/视觉重庆

▲1月31日，拥有千年历史古韵的大足区雍溪镇，游客在老街观看独具特色的鲤鱼灯巡演。通讯员 黄舒 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 余振芳

春节临近，不少市民还在网上加紧采购年货。春节期间，快件寄递、驿站取件是否正常运营？大家还能愉快地“买买买”吗？

2月1日，记者采访市邮政管理局和多家快递企业，走访多家菜鸟驿站网点，得知春节期间我市多家快递企业将继续营业，大家可以放心网购。

多家快递提前储备运力，保障市民收取、寄递需求

记者从重庆市邮政管理局了解到，春节期间，“三通一达”、极兔、京东、顺丰等快递企业，均在渝安排了足够的人员和车辆，保障市民收取、寄递需求。多家快递企业明确表示，已提前做好相关准备，确保“春节不打烊”。顺丰重庆负责人介绍，他们今年首次开展郑渝渝专列（郑州—重庆）高铁快递运输试点，提升高峰运力，服务于生鲜食品、生物医药、商务函件、电子产品等“次日达”。重庆“同城半日达”寄递服务也将持续在线。

同时，顺丰重庆公司与永辉超市合作，在永辉每家线下门店服务台设快递站点，市民可在服务台寄件，并享受九折优惠。丰巢快递柜则支持顺丰、邮政、圆通、中通等品牌快递代收，可24小时揽件。

京东物流重庆方面相关负责人表

春节期间快递寄送、取件有何变化

我市多家快递企业“不打烊”，大家可放心网购

示，提前储备了公路、铁路与航空等运力资源，通过数智技术加持的一体化供应链物流服务，将保障全国超2000个区县市、全球多地消费者在除夕、大年初一也可正常下单收货。京东物流商务仓产品不涨价，全国7地分仓商家预计约85%订单可实现次日达。

开启春节运营模式，部分快递调整服务价格

最近不少市民感觉快递速度变慢了，为啥？主要是春节期间人力紧张、运营成本升高所致。

申通快递相关负责人介绍，将合理调度人力资源保障快递正常寄送，但受天气、快件量及运力资源等因素影响，春节期间部分地区时效可能会受到影响。

此外，部分企业结合实际，对快递运费可能有适度调整。市邮政管理局有关负责人介绍，如中通、申通、极兔等

公司将增加1元/单寄件派费。

顺丰速运公告显示，在1月11日—2月9日期间，对顺丰卡航、大于20kg(含)顺丰标快、大于20kg(含)顺丰干配等产品，收取0.1—1.2元/kg的资源调节费；2月10日—2月17日期间，对寄递服务加收资源调节费。

京东物流在1月17日—2月17日期间，面对散单客户，将对不同线路加收0.3—0.6元/kg的高峰期资源调节费，2月10日—2月17日，快递产品将加收5元/票的高峰期资源调节费。

德邦快递1月13日—2月17日对部分客户、部分产品，收取0.3元/kg—0.5元/kg的春节资源调节费。

也有快递企业明确表示不调价。菜鸟裹裹称，2月2日—2月15日期间在国内超160个城市正常提供快递服务，不额外加收服务费或资源调节费。除了除夕下午、大年初一当天，菜鸟裹裹将继续提供免费上门揽件等服务。

菜鸟驿站将张贴营业时间公告，部分站点可自助取件

寄送服务有保障，那取件情况如

何？2月1日，记者走访了解到，根据各站点快递数量多少，不同区域的驿站春节营业时间各不相同。

沙坪坝区石井坡一小型小区菜鸟驿站负责人告诉记者，除了大年三十休息一天、初一和初二分别休息半天之外，其他时间均正常营业。大学城某中型小区驿站站长介绍，他们从大年三十到初五，每天会开门2小时，具体时间待定。渝北礼嘉某小区驿站负责人表示，为了应对春节“快递高峰”，前段时间花了两千多元改造驿站，就算站长不在，取件人也可以通过App扫码开门自助取件。

菜鸟重庆负责人告诉记者，2月7日—2月18日期间，将统筹保障站点做好春节营业安排，及时更新春节营业时间设置，并张贴春节营业时间公告，消费者可通过菜鸟App在线查看站点春节营业信息，提前做好取件安排。

为保障取快递需求，菜鸟驿站在全国100多个城市4000多家驿站试推广“24点前自助取”服务，通过黑科技在线值守，为站长春节代班营业，其中重庆约100多家。